国际贸易与投资要闻

2017年第161期(总第916期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2017年8月24日

目录

美国对朝鲜施加新制裁	1
新加坡和土耳其双边自贸协定 10 月生效	1
瑞士 7 月份对中国进出口双增长	2
印裁定中国冷轧不锈钢存在规避反倾销税行为	3
前7月上海海关关区对美进出口同比双增	3
欧盟对拜耳收购孟山都交易展开深入调查	4
菲律宾将放宽房地产、金融行业外资限制	4
泰国国货税新构架下月 16 日颁布	5
秘鲁 1 季度矿业投资增长 28%	6
欧盟已取代日本成为缅甸最大的服装出口市场	6
中国拿下韩国期盼已久的百亿告船订单	7



美国对朝鲜施加新制裁

美国 8 月 22 日对朝鲜施加新的制裁,目标对 准帮助朝鲜武器项目的中国与俄罗斯企业及个人, 但并未像外界预期的那样把重点放在中国银行业 者身上。美国财政部点名六家中资企业、一家俄罗 斯企业、一家朝鲜企业和两家总部在新加坡的企 业。这其中包括一家中国企业的纳米比亚子公司, 还有一家在纳米比亚营业的朝鲜企业。这次制裁对 象还包括六名个人:四名俄罗斯人,一名中国人和 一名朝鲜人。在美国采取这些最新举措之前, 联合 国本月同意加强对朝鲜制裁,因朝鲜在7月试射了 两枚洲际弹道导弹。美国财政部称,新制裁举措的 目标是那些帮助已被认定为朝鲜核武与弹道导弹 计划及其能源贸易支持者的个人和企业, 其中包括 三家中国煤炭进口商。新的制裁对象还包括那些帮 助朝鲜向海外派遣工人、以及帮助朝鲜受制裁实体 进入美国和国际金融系统的个人与企业。(路透社 /8月23日)



新加坡和土耳其双边自贸协定 10 月生效

新加坡总理李显龙与来访土耳其总理比纳利 路耶尔德勒姆 8 月 21 日在联合记者会上宣布,新 加坡政府与土耳其国会已核准 2015 年签署的双边 自由贸易协定,该协定将于2017年10月1日生效。据了解,该自贸协定生效后,新加坡目前出口至土耳其的商品中,将有包括电子产品、药剂品、化学药品和加工食品在内的八成商品被减免关税,到2027年这一比率将提高至95%。新加坡则会在协定生效后立即解除对土耳其所有进口产品的关税。新土自贸协定于2014年初展开谈判。2015年11月,李显龙赴土耳其出席二十国集团峰会之际,与土耳其总统埃尔多安一同见证两国签署新土自贸协定。(中国金融信息网/8月22日)



瑞士 7 月份对中国进出口双增长

瑞士联邦海关 8 月 22 日发布 7 月份进出口数据。数据显示,瑞士 7 月份出口总额 191 亿法郎,与 2016 年同期相比(去除工作日因素)增长 4.5%,但与前两月强势增长相比有所放缓,相比上月(去除季节因素)下降 2%。同时进口 151 亿法郎,同比(去除工作日因素)小幅下降 0.5%,环比(去除季节因素)下降 4.8%。外贸顺差达 36 亿法郎,增长 0.9%。7 月份瑞士对中国出口 8.86 亿瑞郎,同比小幅增长 0.9%;从中国进口增幅 5.6%,达 9.65 亿瑞郎。对华贸易逆差 8000 万瑞郎。(驻瑞士经商参



印裁定中国冷轧不锈钢存在规避反倾销税行为

8月18日,印度商工部发布冷轧不锈钢反规避调查终裁,裁定原产于中国大陆、台湾地区、韩国、欧盟、南非、泰国和美国的冷轧不锈钢存在规避反倾销税的行为,建议将征收反倾销税的产品范围扩大至宽度大于1250毫米的冷轧不锈钢,按照此前征收反倾销税的标准予以征税,中国产品税率为57.39%。如进口商提交有法律效力的书面文件承诺不将上述产品切割为宽度低于1250毫米的钢板,可免于缴纳反倾销税。(中国证券网/8月22日)



前7月上海海关关区对美进出口同比双增

上海海关 8 月 22 日发布的统计显示, 2017 年前 7 个月,上海海关关区对美国进出口额为 6015.5 亿元,较 2016 年同期 (下同)增长 17%,占同期关区外贸进出口总值的 17.9%。其中,对美出口 4482.6 亿元,增长 13.9%;自美进口 1532.9 亿元,增长 27.1%。美国继续保持关区最大出口市场和第 2 大贸易伙伴地位。据分析,前 7 个月上海海关关区对美进出口增长的主要原因有三方面:一是中美"百

日经贸计划"初期成果显现,推动双边贸易增长。 2017年二季度,我国自美进口猪肉和大豆分别为 5922万元和2787万元,分别增长3.6倍和6.3倍。 二是美国经济总体状况较好,对我国商品需求增 长。三是我国经济平稳增长,对美相关产品需求旺 盛。(中国证券网/8月22日)



欧盟对拜耳收购孟山都交易展开深入调查

拜耳公司和孟山都公司约 570 亿美元的合并交易正在受到来自欧盟的深入调查,因后者担忧该交易可能会导致价格上涨,且消费者在包括杀虫药和种子在内的市场面临的选择减少。该调查令两家公司在年底前完成交易的计划受到质疑。欧盟 8月22 日表示,其完成评估的截止日期为 2018 年 1 月8日。监管部门很少能在规定的截止日期下提前很长时间完成评估。如果评估过程出现延迟或延期,这一截止日期可能还会被推后。(《华尔街日报》/8月23日)



菲律宾将放宽房地产、金融行业外资限制

菲律宾国家经济发展署(NEDA)政策规划副主 任罗斯玛丽日前透露,将于下个月由 NEDA 批准通 过的《菲律宾 2017 年外国投资负面清单(FINL)》,取消了对外国投资者投资菲律宾房地产、金融行业的股权限制。她表示,菲已对外资开放银行业,其它金融活动也将不再受到限制。目前,政府正在积极考虑放宽对互联网市场、广告业、高端教育人才等行业的引入限制。NEDA 署长佩尼亚表示,高等教育机构尤其是科研院校急需大学教授等高素质教师,中国、新加坡、泰国等对此均予允许进入,菲律宾或将考虑放宽限制。但这一优待仅限于高校教师职业,不包括教育机构所有权等。(驻菲律宾经商参处/8 月 22 日)



泰国国货税新构架下月 16 日颁布

泰国财政部 8 月 21 日指出,国税厅制定的国货税 条例下辖部门法规将于 9 月 16 日颁布实施,强调 不会给业者造成太大的税收负担,新的计税方式有 必要实行,防止国税厅的收入下降。为了防止出现 囤积货物牟利的问题,财政部不会在本周内阁会议 上呈交新酒精饮料和烟草税收结构议案,会选择临 近颁布实施之日再呈交至内阁审议。新国货税条例 规定,以建议零售价为计算消费税的依据,国税厅 将对不同销售点的各种类商品价格进行调查。如果 业者制定的零售价格低于国税厅的标准模式,国税厅有权令业者调高零售价格,但必须先调查该商品在市场上的实际零售价格是多少。(泰国《世界日报》/8月22日)



秘鲁 1 季度矿业投资增长 28%

秘鲁矿业、能源和石油全国联合会(SNMPE)称,2017年1季度能矿领域投资较上年同期增长了28%,而2016年同期负增长34.4%。这主要得益于国际市场铜及其他金属矿产品价格上涨,增强了投资者的信心。目前铜价格为2.92美元/磅,2016年1月为1.94美元/磅。锌的价格较2016年也增长了50%,每吨价格为3000美元左右。秘鲁能矿部表示,截至6月,能矿领域正在进行的大型项目有47个,投资额为494.72亿美元,秘鲁政府对秘鲁在能矿产业的前景充满信心。(驻秘鲁经商参处/8月23日)



欧盟已取代日本成为缅甸最大的服装出口市场

缅甸商务部称,2017-2018 财年截至目前(2017年4月1日至8月中旬),缅甸的服装出口额已达8.16 亿美元,与往年同期的5 亿美元相比增长了

3.16 亿美元。据缅甸服装企业协会主席吴敏梭表示,基于裁剪-缝制-包装(CMP)体系的服装出口往年主要出口日本,2017年欧盟已替代日本成为缅甸最大的出口市场,日本已降为第二位。缅甸出口贸易中,农产品占 27%,天然气占 23%,服装业占16%,矿产品占 8%,水产品占 4%,林产品、畜牧产品和其它产品占 22%。吴敏梭还表示,据缅甸投资和公司管理局介绍,缅甸投资委已批准了很多 CMP生产企业的投资申请,预计 2017-2018 财年的服装出口额可达 30 亿美元。(驻曼德勒总领馆经商室/8月22日)

中国拿下韩国期盼已久的百亿造船订单

法国达飞海运集团最近与中国两家造船公司签署了建造意向书,订单包括9艘2.2万TEU级超大型集装箱船,每艘造价最高可达1.6亿美元(人民币约10亿元),总订单额达到了约96亿元人民币。在此之前韩国现代重工业公司曾自信表示一定能拿到,结果却令其大失所望,韩国造船行业普遍感到了"切肤之痛"。本次的订单大战围绕历史上最大规模的集装箱船订单展开,因此备受关注。根据英国市场研究机构克拉克森发布的数据,2017年上

半年中国造船公司共拿到了 290 万修正总吨(CGT)的造船订单,高于韩国的 283 万 CGT,排名第一。 拿到这次大规模订单后,中国与韩国的订单总量将 进一步拉开差距。(每日经济新闻/8 月 22 日)